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Um enlace wireless ¢ estabelecido em 124.1 MHz através de duas antenas, uma TX e outra RX, distanciadas de
r =500 Km, conforme mostra a Figura 1 abaixo.
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(a) Geometria do dipolo usado no
enlace mostrado em (b).

(b) Enlace com dipolos idénticos ao mostrado em (a).

Figura 1: Enlace com duas antenas do tipo dipolo de meia onda. Um dipolo de meia onda é um dipolo de
tamanho ¢=1/2, onde A é comprimento de onda na freqiéncia de operacdo. Conforme sera visto no Cap 1V

da apostila, o ganho de um dipolo de meia onda é 2.15 dBi (=1.64 vezes) e a resisténcia de radiacao € 73Q.

As perdas 6hmicas e dielétricas podem ser consideradas despreziveis nas duas antenas. Sabe-se que cada uma
das antenas opera sob conjugate matching (maxima transferéncia de poténcia) em seus respectivos ports, isto &,

Z, = Zg*na antena TXe Z, = ZL*na antena RX, sendo Z, a impedancia interna do gerador conectado ao port
da antena TX e sendo Z, a impedancia de carga conectada ao port da antena RX.

As condi¢bes de propagacdo da onda eletromagnética no enlace sdo tais que as antenas podem ser consideradas
como operando no espago livre.

Sabendo que o gerador (transmissor) conectado a antena TX entrega 1.25 KW a mesma, determine a tensao
RMS que surge nos terminais da antena RX em consequéncia da irradiacao eletromagnética da antena TX.

Nota: dBi é a unidade de ganho de poténcia em dB de uma antena sob teste em relacdo a uma antena de
referéncia do tipo isotrépica. Uma antena isotrépica é uma antena cuja densidade de poténcia irradiada (\VVetor
de Poyinting) é constante em qualquer diregdo (6,¢) do sistema de coordenadas esféricas (r,6,4), para uma

dada distancia r fixa.




Solucao:

P:= 1250-W r:= 500-km f:=1241-MHz X:= A=2416m

—-+lo

Rr := 73-ohm
Gdb

Gdb:=215dBi  — G:=10'0 - G-1641 vezes

Si= P S=3979x 10 10.ﬂ — Vetor de Poyinting nas vizinhancas da antena RX se a antena TX fosse uma
4.7”2 m2 antena isotropica
S=GS S=6.528x 10 10.ﬂ — Vetor de Poyinting nas vizinhancas da antena RX considerando o ganho de poténcia
m2 G da antena TX sobre uma antena isotropica
>\2 2
ARXmax .= G— ARXmax = 0.762m~ —> Foi usado aqui o fato de que as perdas 6hmicas e dielétricas sdo nulas,
4-m logo o ganho de poténcia G da antena RX € igual a diretividade D da
mesma. Ver equacao (87) do Cap Il da apostila.
Voc := \/4-ARXmax-SRr Voc = 0.381-mV (RMS) — Tensdo RMS originada nos terminais (port) em aberto da antena
RX, em conseqiiéncia da irradiacdo eletromagnética da antena
TX. Ver equagéo (67) do Cap Ill da apostila.
Conjugate Matching — Z =Z * — Va:= Voc Va=0.191-mVvV (RMS) — Tens&o RMS originada nos terminais (port) da
2

antena RX operando sob carga Z, (divisor resistivo
por 2 resultante da condigdo Z, =Z_*).

Nota: Se a impedancia Z, no port da antena € real (resistiva), entdo a condi¢éo de Conjugate Matching implica em ROE 1:1 na linha
de transmissao (cabo coaxial) conectada ao port, além de implicar em maxima transferéncia de poténcia no port.
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